

# 骨质疏松性腰椎压缩性骨折中西医结合治疗效果好

刘 凯

四川省宜宾国康骨科医院 644000

【中图分类号】 R687

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2022 ) 09-067-02

骨质疏松性腰椎压缩性骨折在临幊上比较常见，尤其中老年人为高发群体，这可能是因为中老年人群椎体骨质疏松逐渐加重，胸腰椎交界区又是骨受力的集中区域，特别是胸 11、12 和腰 1、2 椎体，发生骨折的风险最高，临幊上也将此区域内发生的骨折称之为骨质疏松性腰椎压缩性骨折。引发骨质疏松性腰椎压缩性骨折的因素比较多，比如高处跌落、臀部或者双足着地后力向上传导导致腰部骨折、重物从高处掉下对机体的头部肩部以及背部等部位造成冲击，力向下传导导致腰部骨折，间接暴力等等。其中在众多因素中，间接暴力是最为常见的。除此之外还有一些轻微的损伤也会造成椎体骨折，比如平地坐倒、乘车颠簸等等。

对于骨质疏松性腰椎压缩性骨折的治疗，目前临幊上主要以手术为主，但是也会根据患者的具体情况选择相应的治疗方法，如果患者的脊柱后柱比较完整，并且骨折未能对脊髓神经造成明显的损，可采用复位后保守药物治疗。随着我国中医学治疗技术的不断发展，中医中药被广泛的应用在了对多种疾病的治疗中，中医中药在骨质疏松方面也发挥出了独特的疗效，比如应用中医中药治疗不但能够强筋健骨，并且还能起到较好的补肾健脾、促进骨质生长的效果。下面我们就详细的介绍中西医结合治疗骨质疏松性腰椎压缩性骨折的方式以及效果吧。

## 1 西医治疗

西医对骨质疏松性腰椎压缩性骨折患者实施治疗时，首先会通过相应的诊断或者检查方式进行确诊，进一步明确患者的骨折情况，根据患者的情况应用经皮椎体成形术复位患者的骨折部位，手术治疗结束后，治疗人员要指导患者睡在硬床板上并对其骨折部位进行制动，对患者的骨折部位进行早期复位，在其背部垫上软枕，手术后一周左右，指导患者进行腰背肌功能锻炼，术后 6 周左右，指导患者进行下床锻炼，根据患者的具体情况指导其进行一些适当的运动活动。这种手术治疗方式经皮通过椎弓根或者椎弓根外向患者的椎体内注入适量的骨水泥，促进患者椎体强度以及稳定性的提升，防止椎体塌陷，在缓解患者腰椎部位疼痛的同时，促进部分椎体高度的恢复。

除了上述手术以及术后功能锻炼，西医治疗中还常用乐力钙胶囊和阿仑膦酸钠片，乐力钙胶囊中含有钙以及多种微量元素，也可认为是一种复方制剂的补钙药物，但是其中又包含了维生素 C 以及维生素 D3 等成分，药物的稳定性比较强，长期应用也不会引起便秘等不良反应，由于药物本身中并不含有抗原性成分，所以基本不会引起过敏反应，药物中所含有的维生素 D3 成分能够有效促进人体对钙成分的吸收，而药物中所含有的维生素 C 以及其他微量元素又能够促进骨基质的生成，并且增加成骨的功能，所以说药物中的多种成分起到了相互协同的效果。临床治疗医师也常常将其用于对一些钙以及矿物质缺乏引发疾病的防治，比如中老年人骨质疏松、儿童佝偻病等等。一般用药方式为 1g/ 次，1 次 /d。

阿仑膦酸钠片主要用于对骨质疏松症的治疗以及骨质疏

松导致的骨折相关疾病的预防，一般情况下，当机体出现骨质疏松后，及时应用阿仑膦酸钠片都能够及时纠正骨质疏松症状，这种药物能够有效促进钙物质的摄入，并且还能对破骨细胞的破骨作用进行抑制，钙流失，还能降低血液中钙离子的浓度，加速钙离子在骨质上的沉积。一般用药方式为 10mg/d，在清晨空腹用药。

## 2 中医治疗

中医治疗骨质疏松性腰椎压缩性骨折时，大多会采用中药汤剂的治疗方式，比如有学者应用了自制的壮骨汤，壮骨汤中的主要药物成分为骨碎补、淫羊藿和续断等等，这些成分都有着较好的补骨强筋功效，其中骨碎补和续断都是治疗骨折的良药，骨碎补有着较好的补肾强骨功效，续断也有着较好的补肝强筋骨、定经络、止痉、缓解酸痛等功效，续断与骨碎补的结合发挥出了较好的强筋骨、补肝肾等功效。淫羊藿也有着较好的滋阴补阳功效。有学者还会根据患者的体质增加一些补药，比如西洋参、黄芩、人参等等，将以上中药成分放在清水中浸泡 30 分钟，大火烧开后改小火煎熬，取汤汁 300mL 指导患者口服，1 剂 / 日，分早晚两次口服。西洋参也是中医中常用的一种补益剂，又能发挥出补益，还能发挥出养阴、生津、清热等功效，中医学者常将其应用于对一些气虚所致的阴液亏虚、内热、咳嗽、痰中带血等症候的患者。在应用心理学理论进行分析后发现，西洋参还能够有效提高机体的免疫力，帮助患者机体更好的抵抗疾病；黄芩有着较好的清热燥湿、泻火解毒、止血安胎等功效，中医学者常常将黄芩用于对一些湿邪以及热邪入侵所致疾病的治疗；人参能大补元气、复脉固脱，特别是对一些气血虚弱的患者，还有一些久病康复的人群应用人参都是非常实用的，人参还有着补气血、强身健体的功效，能够较好的提高机体的免疫力和记忆力，尤其中老年群体适当的应用，能够起到较好的滋补强壮、增强体质等功效。西医学理论还发现，人参还有着较好的缓解血管平滑肌、加速血液循环、改善动脉硬化以及心衰等作用。

也有学者根据患者的具体情况应用了自拟中药方治疗，药方中的各药物成分如下：葛根 60g、黄芪、川续断、穿山甲、淫羊藿、补骨脂、山药各 30g，茯苓、鹿角霜各 20g，当归、熟地黄各 15g，桃仁、红花各 10g，将以上中药成分放在清水中浸泡 30 分钟，大火烧开后改小火煎熬，取汤汁 300mL 指导患者口服，1 剂 / 日，分早晚两次口服。上述药方中的葛根具有解肌退热、生津等功效，黄芪属于一种补虚的药，有着较好的健脾补中、益气等功效，同时还能利尿消肿，川续断、淫羊藿的功效上面已经做过简介，穿山甲具有较好的活血消肿等功效，补骨脂具有补肾壮阳、固精缩尿的功效，山药具有健脾益胃、益肺止咳、补肺益气、调肺化痰等功效，茯苓有着较好的健脾补中、补脾益胃、利水渗湿等功效，鹿角霜具有补肾收涩、尤其对于一些骨折性创伤出血的治疗能够发挥出较好的效果，还能有效促进溃疡面的愈合，当归有着较

( 下转第 69 页 )

# 颅脑肿瘤不可怕 早期发现是关键

赵 军

四川省合江县中医院 646200

【中图分类号】 R73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)09-069-01

目前颅脑肿瘤在我国的发病率以及死亡率都比较高，属于一种恶性肿瘤。只要谈起肿瘤人们都会非常的紧张，因为大家都认为只要患有了颅脑肿瘤，就相当于被判了死刑，即使病情不严重的患者也会具有易复发和后遗症多的情况，严重的影响着患者的生活质量，并且也威胁患者的生命健康。而随着近几年我国的不断发展以及人们的生活水平和对健康意识的提高，对颅脑肿瘤疾病也越来越重视。那么颅脑肿瘤疾病离我们到底有多远？这种疾病有哪些表现呢？

## 一、认识颅脑肿瘤疾病

患者在患有颅脑肿瘤以后会出现肢体感觉障碍、运动障碍以及伴有癫痫和长期头痛的现象，而大部分的患者也正是在发现这些严重的症状以后才到医院进行就诊的。在对患者的病情进行了解时发现，大部分患者的病程都在数月或者数年之间，而经过影像学进行检查后发现，患者的肿瘤体积非常的大，已经严重的侵犯到了患者正常的血管和神经的组织，增加了手术治疗的难度，而这也是导致患者在术后出现并发症多和预后恢复效果差的主要因素。经过大量的科学研究证明，肿瘤处于很小体积的时候进行手术，预后效果会更加的好。所以，对颅脑肿瘤疾病来说早诊断、早治疗是最有效的手段。有许多颅脑肿瘤的患者在就诊的时候表示，自己在确诊之前并没有感到有异常的情况发生。但是，通过医生的询问后发现，其实很久之前就已经有表现了，但由于人们对于颅脑肿瘤疾病的相关知识不了解，所以影响了早发现、早治疗的治疗原则。

## 二、颅脑肿瘤的早期症状

颅脑肿瘤早期症状简单可将其分为两部分：一是由于肿瘤的占位效应而引起的非特异性的症状；二是肿瘤所生长的部位导致的特异性症状。由肿瘤生长影响的部位导致局部神经功能先出现刺激的症状，而后引起神经功能缺失，因为这是肿瘤直接产生的效应，所以出现的比较早，但是一经出现，就会对颅

脑肿瘤有较强的提示的作用。由于过于复杂，并且症状轻微，所以会被患者忽视。在临幊上比较常见的颅脑肿瘤早期的症状除了头痛、头晕等，患者还会出现嗅觉异常（嗅觉减退、嗅幻觉，总感觉有奇怪的味道），这时除了进行耳鼻喉科的检查以外，还应该注意溴沟旁或者颞叶的脑瘤）、视力异常（视物模糊、一侧或者两侧视物时重影、视野减少，除了考虑白内障外，也应该排除神经走行区域出现脑瘤的情况）。如果患者的视力是进行性下降的，并且即使通过眼镜矫正也仍没有改善一侧或者两侧视力下降的情况，可以考虑是否为鞍区肿瘤）、牙痛（当下面部疼痛时，第一反应就是牙痛，但是有时也不一定是真的牙痛，很有可能是脑瘤侵犯了一侧三叉神经而导致同侧的面部出现疼痛，或者侵犯了三叉神经的特定分支也会导致下颌部疼痛，当出现牙痛的时候很容易让患者认为是口腔疾病，所以在进行口腔治疗的同时，也应该排除脑瘤引起的疼痛）、耳鸣耳聋（有很多上了年纪的患者对于自身听力下降的情况并没有足够的重视，认为是这个年纪最常见的表现，但是脑瘤侵犯听神经的时候，也会有这样的现象，所以对于一侧耳朵的听力出现进行性下降的时候，特别是伴有耳鸣症状、眩晕症状的时候一定要多加注意）、声音嘶哑（莫名出现声音嘶哑、咳嗽，但是喉咙又没有不舒服的感觉，这很有可能是脑瘤影响到了后组的颅神经。如果患者还伴有饮水呛咳和咽不下东西、伸舌头只能偏向一侧时，就要多加注意了）、月经异常（月经异常同时伴乳房泌乳，很可能是垂体瘤在作怪）、性早熟（当发育的时间早于同龄人，需要多加注意）、肢端肥大（当成年人发现经常穿戴的衣物、首饰等变小了，应该当心罹患垂体瘤的情况）等。

以上都是颅脑肿瘤的早期症状，虽然症状多样，但是不要太过担心，也不要套症状。只需要尽快到医院进行就诊，做到早发现、早诊断、早治疗，可以提高颅脑肿瘤的治疗效果，也能够提高预后的恢复情况，促进健康的恢复。

(上接第 67 页)

好的补血、增加机体抵抗力等功效，熟地黄是临幊上常用的滋补肾阴的药物之一，桃仁有着较好的活血祛瘀、抗炎镇痛等功效，红花具有较好的活血通经、祛瘀止痛等功效，将以上药物合用，能够起到较好的补气血、补肝肾、强筋骨等功效。

(上接第 68 页)

## 术后康复护理

术后早期康复护理也是比较重要的，大部分患者术后早期需要辅助呼吸机呼吸，如果病人出血量较多，术后依旧未能清醒，患者可能存在气管切开，护理人员要加强管路护理、胃管护理、尿管以及气管插管等管路的护理。大部分病人同时合并不同程度的偏瘫症状，护理人员要协助患者摆放体位，防止病人肩关节、膝关节、肘关节、腕关节、踝关节等关节部位出现下垂，还能有效防止部分关节部位出现僵直症状。

高血压脑出血术后的护理对于减少病人的并发症，加速病

人的康复都有着积极地作用。对于术后护理的加强，确保头部引流的彻底，呼吸道的畅通，消化道、胃部、泌尿等系统感染的防治，采取适当的饮食，正确的日常监测护，以及术后心理的建设是身为医护人员必须要掌握的知识及技能。高血压脑出血在临幊上，术后病情复杂、易变、危重，这就对医护人员术后护理提出了更高的要求。因此医护人员不但要具备高度的责任心，还应具备高水准的术后护理技能。术后对于病人进行全方位的护理，是医护人员必须要履行的职责。本资料对于高血压脑出血术后护理方法的总结，希望有助于医护人员的学习和提高。